

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

Nuestro grabado

No es posible trazar en el breve espacio de que podemos disponer, la historia del famoso hombre de Estado que nuestro grabado representa.

Nació el célebre cardenal de la familia de Ximenez, perteneciente á la más modesta nobleza de Castilla, añadiendo á su apellido el de Cisneros, que era el de la villa en que moraba. Así resulta averiguado que son vanos, pues, los esfuerzos de su biógrafo Robles que, pretende haer derivar su origen genealógico de los famosos condes de Cisneros. Fué hijo de sus obras, y en verdad que para ensalzar su gloria no hubo menester del esplendor de la de sus abuelos.

Nació en 1436, en Torrelaguna, dándosele el nombre de Gonzalo, que trocó al entrar en religión por el de Francisco. Estudió en Alcalá, en la famosa Universidad de Salamanca, siendo discípulo del eminente Roa. Pasó á Roma, permaneció en ella seis años, y merced á las letras espectativas de la Santa Sede, volvió á su patria para solicitar el beneficio del curato de Uceda, que el arzobispo de Toledo Alfonso del Carrillo, había destinado para un familiar suyo. Insistió para que las letras del Papa se cumplieran, con tal vehemencia, que fué encerrado en la cárcel, donde permaneció seis años, hasta que cediendo el arzobispo Carrillo á la intercesión de su sobrina la condesa de Buendía, devolvió á su prisionero la libertad y le dejó en pacífica posesión del beneficio, que permutó por la capellanía mayor de Sigüenza, en donde comenzó su carrera con el Vicariato general que le concedió Pedro Gonzalez. Mas reduciéndose todos sus deseos á la vida contemplativa, entró en un convento de la observancia de San Francisco.

En tanto se realizaban importantes acontecimientos en nuestro país, y después de innumerables sucesos que no tenemos tiempo para relatar, Ximenes, cuya fama creció de día en día, fué nombrado confesor de la reina Isabel, Provincial de su orden y arzobispo de Toledo.

La vida que siguió en el arzobispado le dió nueva fama. En el palacio arzobispal veíanse suntuosos lechos, cubiertos de seda y púrpura, cuyas colgaduras adquirían mayor realce por medio del oro y el marfil, artísticamente combinados. Pero Ximenez continuaba descansando sobre el duro suelo, ó en una desnuda tabla, sin quitarse el hábito que llevaba debajo de sus vestidos, admirando tanta rigidez y tan dulcísimo carácter.

Cuéntase á este propósito, que reprendiendo Ximenez en cierta ocasión á un muletero, que había madrugado menos de lo que fuera menester, contestóle, entre conciso y respetuoso: «¿Pensais, señor, que todo el mundo es igual á vos? Vuesa Merced con saeudirse un tanto el hábito y echarse un par de nudos á la cuerda, se le encuentra todo hecho en cuanto despierta; y en Dios en mi ánima, que algún más que hacer tienen estas manos pecadoras.»

Su vida era frugalísima, y en medio del esplendor de aquella corte, conservaba su humildad y la simplicidad de sus costumbres.

No podemos detenernos á hablar de la independencia del nuevo arzobispo, ni de su participación en los negocios de Estado, ni de la parte que tomó en la llamada conversión de los moros, contra los que mostró toda la fuerza del catolicismo.

Bautizó á los alfaquies y realizó á la manera intolante de siempre, la espulsión de aquellos que no quisieron convertirse al cristianismo, que se les imponía al mismo tiempo por la persuasión y la espada.

Asistió á la muerte de la reina Isabel; fundó la Universidad de Alcalá; practicó los trabajos necesarios para la Poliglotá Complutense; sostuvo la liturgia mozárabe; tomó parte en los negocios de Estado en tiempo de Felipe el Hermoso; y á su muerte fué llamado al Consejo de la Regencia, trabajando en ella á favor de Fernando; y durante el reinado de éste tomó gran parte en la fundación de la inquisición española; hizo la conquista de Orán y la de Navarra; y á la muerte del rey Fernando trabajó en favor de Carlos tomando posesión de la Regencia nuevamente y haciendo grandísimos trabajos para mantener la paz y la seguridad de los reinos y dominar las turbulencias de los nobles.

Al Cardenal Ximenez se debe también un hecho con el que cambió la faz de las naciones modernas. Este hecho, cuya intención fué dominar el orgullo de los nobles, es la institución de las milicias, base y fundamento de los ejércitos permanentes, que en un principio sirvieron para libertar al pueblo del feudalismo y para igualar á las Comunidades ó Municipios con los nobles.

Formaron una liga contra el Cardenal, el gran Condestable; Pimentel, conde de Bena-

vente; Cueva, duque de Albuquerque; Corva, duque de Medinaceli; el obispo de Sigüenza y el duque del Infantado. El Cardenal deshizo todos sus manejos, y cuéntase que un día, habiéndose presentado al Cardenal, á instigación del duque del Infantado, varios nobles, pidiéndole sus poderes para ejercer la Regencia, dijoles: «Que daría la respuesta al día siguiente; y como comparecieran á la hora convenida, acompañados Ximenez á una torre del Alcázar y mostrándoles desde ella, numerosa hueste formada en son de guerra, con las correspondientes piezas de artillería: Ved ahí, dijo, mis títulos y poderes.»

Debemos consignar que Gomez refiere este hecho, considerándolo como una anécdota, á la cual no presta gran fé.

Ximenez escitó á los burgueses á que tomaran parte en el nuevo ejército, al que Hefele considera como una especie de lanzerth, cuyos individuos por lo mismo que debían pelear por

Gracias á estos esfuerzos murió para siempre el feudalismo, levantándose potente el poder real en España.

Había alcanzado ya Ximenez la edad de 82 años y, después de tantísimos trabajos, había podido comprender también hasta qué punto duran las gratitudes reales.

Estamos á 8 de noviembre de 1517. Ximenez comprendía que sus fuerzas se acababan por momentos, y rodeado de sus servidores y de cuatro canónigos que le asistían, con notable presencia de espíritu hablaba del fin de su existencia. Todos los presentes estaban anegados en lágrimas. Dictó á Carlos una carta recomendándole su amada Universidad Complutense y los monasterios que había fundado; pero la rigidez de la muerte le impidió estampar su firma al pié.

El gran Cardenal murió pronunciando estas

Tal era someramente reseñado, el hábil político que fundó el poder real en España, y cuyo retrato publicamos hoy.

Comentarios

Por fin habló La Opinión.

Y habló para tirarse otra plancha, la más estúpida y monumental que pueda imaginarse y que sobrepuja á las planchas ordinarias y de costumbre.

Comprendemos que La Opinión al copiar nuestros sueltos no sepa leerlos (y cuidado que es mucho comprender), pero lo que pasa de rayo es que no sepa leerse á sí misma.

Sin embargo, esto es lo que sucede. Y para demostrarnoslo emplea ayer nada menos que una columna. Columna sin base ni fundamento que va á derrumbarse sobre las espaldas del colega.

Y vamos al grano, es decir, á la plancha.

Dice La Opinión:

En el número portoneciente al día 24 del presente mes publicamos en nuestro periódico el siguiente suelto: «Ayer por la mañana durante el tiempo que la niebla nos envolvía, sonaron dos disparos en la carretera del Terreno yendo uno de los proyectiles á atravesar el mortal de un jornalero que venía pacíficamente á Palma.»

Hasta la fecha se ignora quien fué el autor de los disparos.

Esto no es cierto; ó si no le gusta la frase: esto no es verdad.

La Opinión publicó el suelto transcrito, en su número 8383, correspondiente al día 25 del actual.

Continuemos.

El mismo día, aunque algunas horas más tarde, lo reprodujeron en la forma siguiente nuestros colegas El Isleño y El Palmesano:

Tampoco es cierto: estos apreciables colegas dieron la noticia el miércoles 25.

Pero ¿á que vienen todas estas citas? dirán los lectores.

Todo esto lo cuenta La Opinión para dargato por liebre á sus lectores y hacerles creer que fué el primer periódico que dió la noticia. ¡Nada más absurdo!

La ALMUDAINA, el día 25 del corriente á las seis y media de la mañana (hora en que se reparten los primeros números de nuestro periódico) dió la noticia á que nos referimos; La Opinión la publicó el mismo día, algunas horas más tarde, y por fin, El Isleño y El Palmesano la dieron al medio día. Esto no necesita demostrarse porque cualquiera puede verlo cogiendo los números de todos los periódicos nombrados, correspondientes al citado día 25.

Pero La Opinión, que ha perdido la brújula y el calendario, con motivo de un suelto nuestro en que decíamos: «¿Qué afan tienen ciertos periódicos de no mirar bien lo que leen!» nos pregunta:

«¿Quiero decirnos el correcto colega en donde pudimos leer tan mal el suelto á que hace referencia siendo como fuimos los primeros en publicarlo?»

Con mucho gusto. La Opinión pudo leer el suelto en el número de LA ALMUDAINA que se publicó el día 25, algunas horas antes que el número 8383 del colega; de la misma manera que nos toma y comenta nuestros sueltos el mismo día que los publicamos, según ha visto claramente el público y lo ha reconocido dándonos la razón en las quejas que repetidamente hemos proferido.

Queda pues evidente la plancha monumental de La Opinión.

Ahora vamos á recoger unas frases que estampamos al final de su artículo.

Lo único que no se da ó por lo menos LA ALMUDAINA no nos ha dado hasta la fecha son lecciones con el ejemplo de galantería á lo cual hasta cierto punto viene obligada.

Cualquiera diría que el tal colega tiene á La Opinión montada en las narices.

¡Montada en las narices...! Aunque nuestra estatura no es grande no puede picar tan alto La Opinión.

Es preciso que lo conozca y que no lo olvide.

Sesión del Ayuntamiento

Con asistencia de diez y ocho señores concejales presididos por el Alcalde, celebró anoche el Ayuntamiento sesión ordinaria, que fué abierta á las 7 y 25 minutos. Después de aprobada sin discusión el acta de la sesión anterior, dióse cuenta al Ayuntamiento de que el concejal D. Antonio Marroig había presentado una solicitud en la cual pedía dicho señor que se dejase tal como hoy está la rasan-te de la calle de Palacio y otras contiguas y que por lo tanto fuese desestimado el dictamen que á su debido tiempo presentó la Comisión de



EL CARDENAL CISNEROS

Obras marcando una nueva rasante para las citadas calles.

El Sr. Marroig usó de la palabra en apoyo de su proposición, señalando los inconvenientes que en su concepto ofrecería la nueva rasante y los gastos que el Ayuntamiento tendría que hacer para llevarla á cabo. Le contestó el señor Barceló y Rungaldier diciendo que el proyecto de nueva rasante no perjudicaba en modo alguno á ninguno de los propietarios de fincas situadas en las calles comprendidas en ella y la prueba mejor era que ninguno de los mencionados propietarios había presentado reclamaciones; que el beneficio que se obtendría para la buena corriente de las aguas y para la limpieza de las vías citadas era grande y sobre todo que el Ayuntamiento tendría que gastar muy poco para llevar á efecto esta mejora. Después de haber usado varias veces de la palabra los dos señores mencionados, se procedió á votación nominal y quedó aprobada la variación de rasante propuesta por la Comisión de Obras, por 15 votos contra 4.

Aprobáronse varios dictámenes de la misma comisión, de interés particular.

Se nombró al Arquitecto municipal para que forme parte de la Junta Consultiva de Teatros que arregladamente á la ley debe constituirse en esta capital.

Se dió cuenta de una comunicación en que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo pedía al Ayuntamiento que nombrase algunos individuos de su seno para que formaran parte de la Junta encargada de dirigir y determinar los festejos que han de celebrarse en esta ciudad para solemnizar la canonización de San Alonso Rodríguez.

El concejal Sr. Salvá pidió que constara en acta su parecer de que el Ayuntamiento debía contribuir á la celebración de dichas fiestas, única y exclusivamente por los méritos del santo y por ser éste una gloria nacional; pero no para complacer á determinada corporación ó á ciertas personalidades, ni obedeciendo á sus excitaciones. Contestó el Sr. Alcalde dando al señor Salvá algunas explicaciones sobre este asunto y se acordó nombrar á los concejales señores Cortés, Marimón y Matheu para que formaran parte de la Junta mencionada.

De conformidad con lo informado por los Síndicos del Ayuntamiento, fué desechada una solicitud de la Sociedad del alumbrado por Gas en la que pedía que se le eximiera de responsabilidad por no haber cobrado á su debido tiempo del contratista de la Plaza Mayor cierta cantidad que dicho contratista debía entregar á la sociedad expresada.

Después de una corta discusión en que tomaron parte los Sres. Alcover y Marroig, se acordó prorrogar hasta fin de Diciembre próximo el plazo concedido al Ayuntamiento para que pueda éste pagar las deudas que tiene con el Tesoro, mediante una rebaja que ascendería á cerca de 170.000 pesetas; el cual plazo está señalado hoy hasta 30 de Junio.

Leyóse el proyecto de Presupuesto ordinario para 1888-89, cuyos gastos, equilibrados con los ingresos, ascienden á la suma 901.937'42 pesetas y fué aprobado por unanimidad.

Se acordó que en adelante se celebren las sesiones á las doce de la mañana y se levantó la sesión á las nueve y cuarto.

NOTICIAS

Del Extranjero

El célebre fabricante de cañones, Krupp, ha sido agraciado por el emperador con un título nobiliario.

Se cree que serán honrados con una distinción análoga los pintores Mentel y Meyerheim y el escultor Bebas.

Según la Memoria oficial recientemente publicada, sobre la producción de cereales en los Estados Unidos el año pasado, se destinaron á la siembra 73 millones de acres de terreno.

La cosecha de trigo llegó á 450 millones, de los cuales 325 se consumieron en el país y 125 han sido exportados á Europa.

Buen negocio es el llevado á término por el gobierno inglés, quien compró hace algún tiempo al Kedive Ismail, en una ocasión de apuro pecuniario que sufrió éste, 176.602 acciones del canal de Suez por la suma de cien millones de francos: cuyas acciones valen hoy la cantidad de 262 y medio millones de pesetas. Con este motivo el ministro de Hacienda inglés Goschen ha sido calurosamente aplaudido en la Cámara inglesa, al explicar esta operación financiera.

Parece que ahora dirige sus miras al Panamá y no tendría inconveniente en anticipar á Mr. Lesseps el dinero necesario para la terminación del canal, en cambio de acciones del mismo.

En Zacatecas, Méjico, ha sido descubierta una numerosa y bien organizada cuadrilla de muchachas rateras, siendo detenidas algunas de estas.

Las muchachas han declarado que eran dirigidas en sus trabajos por una respetable señora, indudablemente muy ducha en la materia y conocida en aquella población.

La manera como verificaban las noveles rateras sus robos, era la siguiente:

Inmediatamente que salían de las escuelas (porque todas ellas iban á la escuela) se reunían en grupos, compuestos de cuatro ó cinco muchachas, las cuales tomaban distintas direcciones, entrando con cualquier pretexto en las casas de mejor apariencia que encontraban en el trayecto.

Una vez dentro, aprovechaban la mejor oportunidad ó descuido de los que la habitaban para escamotear violentamente cualquier objeto que hallaban á mano. De esta manera habían robado muchas casas; pero en una de éstas el dueño las vió robarle varias alhajas, y dió conocimiento de ello á las autoridades, siendo detenidas las rateras, quienes llevaban á la mujer que las dirigía todos los objetos que robaban siendo recompensadas de una manera muy mezquina. Así es que toda la ganancia era para ella.

Habiendo sido descubierta la famosa cuadrilla, la autoridad practicó un minucioso registro en la casa de la mujer que la acudillaba, encontrándose infinidad de objetos de gran valor, como relojes, anillos, pulseras, etc., etc. En vista de esto, ha sido detenida, instruyéndose el correspondiente proceso.

Continúan las negociaciones para la celebración del tratado de comercio franco italiano.

Se asegura que ahora hay más probabilidades de éxito. Se esperan nuevas proposiciones de Italia en condiciones más aceptables.

La escuadra inglesa

Con motivo de la movilización de la flota inglesa, el almirantazgo inglés ha mandado la formación de las escuadras siguientes:

Escuadra de Portsmouth.—Compuesta de 18 navíos, más dos barcos de la marina mercante, transformados en cruceros.

Escuadra del Oeste.—De ocho navíos y cuatro torpederos.

Escuadra del Canal de Bristol.—De seis navíos y cuatro torpederos de primera clase.

Escuadra de Holyhead Liverpool.—Compuesta de cinco navíos, cuatro torpederos y dos cruceros.

Escuadra de Clyde y Belfast.—Tendrá siete navíos, dos torpederos y un crucero.

Escuadra de Irlanda.—Compuesta de cinco navíos y dos cruceros.

Escuadra del Norte.—De cinco navíos y seis torpederos.

Escuadra de Hull.—Ocho embarcaciones de guerra, tres torpederos y dos cruceros.

División de Leith.—Consta de ocho navíos, tres torpederos y dos cruceros.

En resumen: 107 acorazados, guarda costas, torpederos y cruceros que están desde ahora, si no organizados y preparados de una manera efectiva, al menos designados y en vía de preparación para el caso de guerra.

Opinión del doctor francés Fauvel sobre la dolencia del Emperador de Alemania

Se ha dicho que los doctores franceses señores Fauvel y Peau iban á ser llamados á Berlin para ser consultados sobre la dolencia del Emperador Federico. El doctor Fauvel ha escrito y publicado un libro sobre la enfermedad de la laringe del Emperador, cuyo libro, á petición del coronel Williers, agregado militar á la Embajada inglesa en París, lo envió al Soberano de Alemania, que le dió las gracias por conducto del Mariscal de Palacio, Conde de Seekeford. También envió dicho libro al doctor Bergman.

Habiendo ido un redactor del *Figaro* á visitar al doctor Fauvel, con objeto de que le dijese su opinión sobre la enfermedad del Emperador, se expresó el doctor en estos términos:

«Atendida la marcha actual de la enfermedad, no cabe ya dudar que se trata de un cáncer *encefalóide*, es decir, de un cáncer cuya sustancia se asemeja mucho á la del encéfalo. Esa forma de cáncer, á diferencia del esquirro ó cáncer duro, es un cáncer blando que se desarrolla en forma de escrescencia, va ganando rápidamente las partes contiguas y se destruye por sí mismo á medida que se va produciendo; pero destruyendo á la vez el órgano atacado.

Da lugar á hemorragias locales. He escrito en 1876, y sostengo hoy todavía, que las hemorragias propias de la laringe, peculiares de este órgano, tienen siempre por causa el cáncer, con muy pocas excepciones.

«Es tiempo todavía para aplicar un sistema de curación? Repetiré que la medicación por el ácido fénico, interior y exteriormente, es en estos momentos la única racional y la que ha dado resultados satisfactorios. En cuanto á la ablución de la laringe, único método curativo indispensable, me parece que es ya tarde para emplearlo. Sería preciso, para pronunciarse sobre este punto, examinar al enfermo minuciosamente y con cuidado.»

Ni Mr. Fauvel ni Mr. Peau han recibido hasta ahora invitación oficial para ir á Berlin. Por lo demás, el *Figaro* cree saber que la Embajada de Alemania, á la que se preguntó en la semana anterior quienes eran los especialistas franceses que podrían ser llamados cerca del Emperador, no ha recibido después orden de dar curso á ese proyecto.

Marruecos

En estos momentos en que se habla de un conflicto posible entre los Estados Unidos y Marruecos, tienen interés las noticias sobre el ejército de este Imperio.

La obra publicada por el jefe de la misión militar francesa, que ha dirigido durante diez años, de 1877 á 1887, la instrucción del ejército marroquí, contiene datos importantes sobre el particular.

En pie de paz el ejército del Sultán de Marruecos comprende unos 7.000 infantes, 2.000 artilleros y 16.000 caballos; en pie de guerra los efectivos ascenderán próximamente al doble. Nueve mil hombres forman un cuerpo escogido, llamado *guich*; son á un tiempo guardias civiles y soldados, tienen paga especial y forman como la guardia pretoriana del Sultán. De éstos, 2.000, de la tribu de los Abir-Sido-Boekhari, son los descendientes de los guardias que hicieron en Tánger, tiempo atrás, varias revoluciones palatinas y que el Sultán tuvo que repartir entre distintas guarniciones del interior.

La disciplina del ejército marroquí, deja mucho que desear; no se escatiman los palos, pero los soldados, cuando se los antoja, se van á sus casas y esperan tranquilamente á que vayan á buscarlos.

La misión francesa llegó á organizar unos veinte batallones modelo; pero la incuria de la administración llega en Marruecos á un grado verdaderamente extraordinario. Sirva de ejemplo el siguiente hecho: la ciudad de Mogador fué bombardeada en 1844 por la escuadra francesa, y á consecuencia de este hecho, se clavaron los cañones de las baterías. Hoy siguen figurando en las murallas los mismos cañones; están aún clavados, y no se han recogido los proyectiles franceses caídos en los fosos.

Añadamos á estos datos que Marruecos no tiene escuadra; un solo barco, montado por belgas, está sostenido á expensas del Gobierno, pero no tiene artillería.

De la Península

A propósito de lo que anteaer dijimos respecto á las sandalias que parece usará la tropa. Dice un periódico:

«Están primorosamente trabajadas; su duración es triple que la de las alpargatas y representa una economía respetable para el soldado.

Creemos que darán buen resultado pero en este último término las experiencias que se están verificando en algunos cuerpos de Infantería son las que lo han de decir.»

Se está construyendo en la Coruña la lápida mortuoria que ha de ser colocada en la sepultura de los infelices marinos que perecieron á bordo del *Habana* y cuyos restos descansan en el humilde cementerio de Corcubión.

El círculo de Maquinistas de la Armada remitirá al ayudante de Marina de aquel puerto la corona de violetas, que, como un tributo á la memoria de sus infortunados compañeros, colocó dicha sociedad en el catafalco erigido para los funerales celebrados en la iglesia de San Francisco del Ferrol.

La citada corona será depositada sobre la tumba de los desgraciados tripulantes del *Habana*.

Por Real orden ha sido trasladado al 15 de Mayo próximo la celebración de los concursos de obreros agrícolas que debieran haber tenido lugar en 1.º del mes corriente.

Se ha celebrado en Sevilla el meeting organizado por la Liga Agraria, con objeto de protestar de los proyectos de Hacienda del señor Puigcerver, y pedir á los altos poderes del Estado protección para la agricultura andaluza.

Un acaudalado banquero de Madrid que tuvo noticia en el festival infantil de que la mayor parte de los maestros asistentes al mismo se hallan desde Julio del año pasado á medio sueldo por disposición del señor Ministro de Fomento, destina seis mil duros para que por partes iguales se distribuyan entre estos desgraciados.

Según telegrafía de Gibraltar, el que apaleó al español por supuesto agente de la compañía tabacalera, ha sido condenado por la Audiencia á un mes de prisión con trabajos forzados.

Según leemos en *La Nueva Lucha* de Gerona, también en aquella capital se hacen preparativos para el caso de que se digno visitarla Su Magestad la Reina Regente.

En *La Crónica Meridional*, de Almería, leemos el siguiente hecho bien original y raro por cierto. Dice así:

«Estándose celebrando una misa rezada en el templo del Sagrario ayer á las 9 y 1/2 de la mañana, en el momento de decir el cura *Te misa est* y disponerse para hacer la bendición á los fieles, se arrojaron dos jóvenes á los pies de dicho sacerdote dándose las manos y el varón dijo: *Quiero por esposa á Encarnación García*—y ella contestó: *Yo quiero por esposo á Francisco Leal de Ibarra Burgos*.

El párroco sorprendido comenzó á interpelar

á los novios y entónces el novio volviéndose á las personas presentes dijo:

«Ustedes son testigos del acto que acaba de realizarse.»

Entónces varios de los presentes acudieron á la sacristía para corroborar su testimonio y formalizar el acto.

No recordamos más que otro caso igual ocurrido hace algunos años en la iglesia de San Pedro.

La Compañía de los Ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia anuncia que desde el día 1.º de Mayo próximo se expedirán diariamente, hasta nuevo aviso, los dos trenes expresos, entre Barcelona y la Frontera por la línea del Interior, que á continuación se expresan:

1.º Uno descendente que saldrá de Barcelona á las 10'20 de la noche y llegará á Cerbère á las 3'2 de la madrugada.

2.º Otro ascendente que saldrá de Portbou á las 7'25 de la noche y llegará á Barcelona á las 11'53 de la misma.

Ambos trenes enlazarán en la Frontera con otros del Mediodía de Francia.

La peregrinación de católicos catalanes aragoneses y baleares á la ciudad Eterna se compone de seiscientos fieles presididos por los señores obispos de Barcelona y Huesca.

En la peregrinación van sesenta sacerdotes y más de cuatrocientas señoras.

Al partir el tren de la estación de Barcelona, los peregrinos entonaron cantos religiosos.

Hoy 28 es esperada en Barcelona la escuadra austríaca, procedente de Pola y al mando del almirante Mangione. Se compone de cinco acorazados de primera clase y de dos torpederos.

Se ha constituido en Barcelona un comité local italiano para los trabajos de la Exposición Universal.

En la sección de Italia del Palacio de la Industria estará expuesto, según noticias, un juego artístico de coral cuyo valor asciende á 30.000 duros.

Han descargado en el puerto de Santander 5.550 sacos de cacao.

Dice La Correspondencia de Valencia:

«Ya se tienen pensados la mayor parte de los obsequios que han de tributarse á S. M. la reina regente durante su estancia en nuestra ciudad. El Ayuntamiento le ofrecerá un banquete en el Consistorio y otro la Diputación en el salón de sesiones. Se dará una función en el Teatro Principal, y en nuestro circo taurino una soberbia corrida de toros, en la que se lidiaran por Cara-ancha y algún otro afamado diestro los seis mejores cornúpetos de la célebre ganadería de Cámara. También será invitada á una gira en el lago de la Albufera.»

Las autoridades de Tarragona han preso á varios individuos de una sociedad que exigía dinero á industriales y fabricantes con pena de volar sus casas con dinamita. Las cartas en que se les hacía la petición llevaban por toda firma una calavera y un puñal.

En Guadix ha sido robada la caja de fondos del batallón de reserva de dicha ciudad. Con tal motivo han sido presos algunos sujetos á quienes se cree culpables del robo, entre ellos un cabo de dicho batallón.

De Manila telegrafían que un horroroso incendio ha destruido el día 17 la mayor parte del rico pueblo de San Fernando, en la Pampanga, calculándose las pérdidas en un millón de pesos.

No ha habido desgracias personales.

De real orden, y á propuesta de la Compañía arrendataria, se ha acordado el establecimiento de una fábrica de tabacos en Pontevedra.

El exregistrador de la propiedad de Archidona, D. Ricardo Peris Mercier, ha enviado una carta á sus condiscípulos de Valencia por haber solicitado su indulto á la reina regente.

La carta del infortunado exregistrador termina declarando que no tardará mucho tiempo en presentar pruebas plenas y concluyentes de su inocencia.

A cincuenta y cuatro asciende el número de enmiendas presentadas contra las reformas militares por los diputados disidentes de la mayoría.

El domingo último se verificó en Vigo una numerosa manifestación de marineros, con objeto de demostrar su agradecimiento al señor ministro de Marina por la reciente real orden sobre pesca en las costas de Galicia.

Iban precedidos los marineros de una música y con un estandarte blanco, en el que se leía sobre poco mas ó menos:

«Los pescadores de sardina agradecidos por

permitirse la pesca en todo tiempo con aparejos legales.
Durante el trayecto que recorrió la manifestación, se dispararon algunos cohetes y bombas y se vitoreó á los señores ministro de Marina, Montero Rios y Vincenti.

De la Capital

Aprovechando el fresco N. O. que reinaba ayer por la mañana, tres ó cuatro buques de esta matrícula, entre ellos dos de vela cuadra, se hicieron á la vela, desapareciendo en el horizonte á las pocas horas de puestos en marcha.

La Comisión de conciertos de la sociedad filarmónica «La Juventud» nos ha invitado atentamente para que asistamos á la velada musical que celebrará mañana á las ocho y media de la noche.

Ayer tarde se verificó el entierro de un marino fallecido en el arrabal de Santa Catalina, al cual concurrieron más de trescientos de sus compañeros de profesión y otros muchos de diferentes oficios.

Sus amigos llevaban las cintas del féretro, y detrás, además de cuatro sacerdotes plañideros, una música de paisanos iba tocando una marcha fúnebre.

Precedentes de Cete y Marsella respectivamente fondearon ayer tarde en nuestro puerto los vapores *Cataluña* y *Lulio*.

En la calle de Juanot Colom una anciana tuvo ayer la desgracia de caerse lastimándose una pierna.

Conducida á la casa de Socorro y héchole la primera cura por los medios municipales resultó ser de poca importancia la lesión.

Mas de cincuenta embarcaciones de recreo y otras tantas de pesca cantamos ayer tarde, las cuales navegaban en nuestra bahía; en donde, estando la mar bella, el cielo en todo su diáfano color y el viento soplando dulcemente, aparecían como una inmensa bandada de gaviotas.

Era un hermoso panorama.

Como un dato curioso que honra en extremo á los naturales de Cataluña, debemos consignar que cuando se hubieron dado de alta en el Regimiento Infantería de Filipinas trescientos y pico de reclutas, catalanes todos, el coronel del nombrado cuerpo Sr. Alonso Gasco los mandó formar en el patio del cuartel con objeto de dirigirles una plática para infundirles el sentimiento del deber que contraían al ser llamados para la defensa de la patria.

Después de terminada, ordenó que saliesen tres pasos al frente todos los que supiesen leer y escribir y... admírense nuestros lectores: sólo tres ó cuatro quedaron á retaguardia.

Bien por los hijos de Cataluña!

En la cárcel de este partido había ayer 51 presos y en la de la Audiencia 41.

El inteligente Pbro. D. José Rullan, curioso investigador y persona sumamente estudiosa, salió el jueves por la tarde para Valencia con objeto de permanecer una temporada en dicha ciudad y estudiar en su huerta, el cultivo y procedimientos que se ponen en práctica, así para la siembra de plantas como para el del arbolado, especialmente del naranjo.

Estamos seguros de que no serán infructuosos el trabajo y designio de nuestro apreciable amigo.

No sabemos si para resguardarlos de la intemperie ó sencillamente por el gusto de que lleven el vestido nuevo, se está dando una mano de pintura á los cañones de grueso calibre que duermen la siesta junto al baluarte de Chacón.

Catorce perros encontrados sin bozal fueron conducidos anteayer por la Guardia municipal al depósito señalado al efecto por la Alcaldía.

A las dos de la tarde salió ayer para su destino el vapor *Hartmann*.

Decididamente el paso empedrado que se construye frente al cuartel de Caballería no tendrá más que unos dos metros y medio de ancho.

Poco es, mayormente cuando se levanta totalmente, para no reponerlo, el antiguo.

Nuestra opinión es que siendo aquel sitio tan concurrido y transitado, la faja empedrada debía tener por lo menos de cuatro á cinco metros de anchura.

Con la actual, más barro se mantendrá durante los días de lluvia encima del empedrado, que fuera de él.

El dueño de un establecimiento de la calle de la Harina que lo tenía abierto á altas horas de la noche ha sido multado con 25 pesetas.

A consecuencia del ataque de que dimos cuenta, falleció ayer el antiguo Mayordomo de la Casa de Misericordia D. Bartolomé Moner, después de tener prestados en dicho asilo cincuenta y cinco años de inapreciables y hasta en ocasiones heroicos servicios.

Era el señor Moner uno de esos funcionarios que comprenden el deber de su cargo como si fuese más esencial que el de su propia vida, por lo que el finado Mayordomo, más que esto era el padre de los asilados, y en ciertas ocasiones, allá en los tiempos en que el hambre general afectaba á los pobres de la Casa fué su providencia.

No nos queda espacio para relatar su historia; pero no podremos pasar sin poner de manifiesto la acrisolada honradez, la nimia justicia y los bellísimos sentimientos de que dió continua prueba durante los cincuenta y cinco años en que consagró á su empleo toda su actividad, su existencia toda.

El señor Moner se lleva al sepulcro la admiración de los que le conocieron y las bendiciones de todos mezcladas con lágrimas de dolor.

Seále la tierra ligera.

Esta mañana á las nueve y media se celebrarán honras fúnebres en el oratorio de aquel establecimiento para el sufragio de su alma, y el cadáver será conducido á la última morada.

Las multas impuestas ayer por la Alcaldía ascendieron á la cantidad de 64 pesetas y á la de 25 las ingresadas en las arcas municipales.

Ojeada á la prensa

El vapor-correo *Nuevo Mahónés* trajo anteayer de Menorca 20 pasajeros.

Transportó además 30 reses vacunas y 175 carneros y algunas cajas de queso, 1.000 coles y 10.000 pesetas en calderilla.

Entre los pasajeros figura un alienado que se envía á este manicomio y un buey, cuyo peso se calcula en unos mil kilogramos.

**

Dice *El Islaño* que los Señores Boyeras y Mir, que recientemente han adquirido el edificio que fué *Harinera Balear* en el Pont d'Inca, piensan instalar en él tres industrias diferentes, como son fábrica de mantas de lana, fábrica de harina y máquina de aserrar.

**

Por lo que leemos en un colega parece que ha sido destinado al cuerpo de Seguridad y Vigilancia de esta provincia un teniente, que ha tomado posesión de su destino.

EMULSION QUESADA

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Y PIROFOSFATO DE HIERRO.

Es el mejor remedio que hasta el día se conoce para la TISIS PULMONAR, ESCROFULA, RAQUITISMO EN LOS NIÑOS, DEBILIDAD GENERAL, RESFRIADOS, TOS CRONICA Y AFECCIONES DE LA GARGANTA.

La ciencia enseña y la práctica confirma que el mejor modo de administrar el aceite de hígado de bacalao es en forma de EMULSION, pues cuando se administra en su estado natural, y particularmente á personas de estómago delicado, como señoras y niños es mal tolerado, y por consiguiente no se asimila y causa náuseas ó pasa al tubo digestivo produciendo efecto purgante, sobre todo cuando se administra á altas dosis ó se toma con repugnancia.

LA EMULSION QUESADA no tiene estos inconvenientes; es agradable al paladar, FORTIFICA EL PECHO, y por ello evita catarros y constipados á aquel que la use; es un GRAN TONICO DEL CEREBRO Y LOS NERVIOS.

ES LA UNICA EMULSION QUE CONTIENE HIERRO, muy conveniente, porque las afecciones del pecho siempre debilitan al individuo.

Tiene además la VENTAJA sobre la de Scott, de que la EMULSION QUESADA SE CONFECIONA SEMANALMENTE, mientras que aquella viene de América.

FRASCO MAYOR que el de Scott, 2 pesetas. En todas las boticas de España.

EN PALMA: farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Lecturas amenas

El sueño de Gutenberg

He aquí la relación de un sueño, tal como se ha conservado en la biblioteca del consejero aúlico Beck, y lo ha traducido Mr. Gazand al francés:

«En una celda del claustro de San Argobasto, un hombre, de frente pálida, de barba crecida, de mirada fija, se hallaba delante de una mesa, apoyando la cabeza contra su mano. Este hombre se llamaba Juan Gutenberg. Algunas veces levantaba la cabeza, y sus ojos brillaban como iluminados por una claridad interior. En estos instantes Juan pasaba los dedos por su barba con un movimiento rápido de alegría. El ermitaño de la celda buscaba un problema cuya resolución no encontraba. De repente se levanta Cuttenger y sale un grito sordo de su pecho: era como el desahogo de un pensamiento largo tiempo comprimido. Corre Juan hácia un baul y saca de él un instrumento cortante; luego se pone á cortar un pedazo de madera. En todos estos movimientos manifestaba alegría y

ansiedad, como si temiera ver fugarse su idea, diamante que había encontrado y que quería fijar y tallar para la posteridad. Juan tallaba rudamente y con una actividad febril; su frente se cubría de sudor, en tanto que sus ojos seguían con ardor el progreso de su trabajo. De este modo trabajó mucho tiempo, pero este tiempo le pareció corto. En fin, empapa la madera en un licor negruzco, la pone sobre un pergamino y lanzando todo el peso de su cuerpo sobre su mano, se sirve de él como de una prensa, é imprime la primera letra que había tallado en relieve. Contempla su obra, y un segundo grito, lleno del éxtasis del genio satisfecho, se exhala de su boca. Cierra los ojos con un aire de beatitud, tal como los santos del Paraíso, y cae de rodillas; sentóse luego, y cuando el sueño se hubo apoderado de él, murmuró:

—¡Soy inmortal!

Entonces tuvo un sueño que turbó su alma. —Oigo dos voces—dice—dos voces desconocidas y de timbre diferente, que alternativamente me hablaban al alma.

Una me dice:

—¡Regójate, Juan: ¡eres inmortal!

Desde hoy toda la luz se propagará por ti en el mundo. Los pueblos que vivan á millares de leguas de tí, extraños á los pensamientos de nuestro país, leerán y comprenderán todos los pensamientos esparcidos y multiplicados, como la reverberación del fuego, por tí, por tu obra.

Regójate, Juan: ¡Tu eres inmortal! ¡Tu eres el intérprete que esperaban las naciones para conversar entre sí! ¡Tu eres inmortal, pues tu descubrimiento va á dar la vida perpétua á los genios, que morirán sin tí, y que todos por reconocimiento, proclamarán á su vez la inmortalidad de aquel que los inmortaliza!

—La voz se calló y me dejó en el delirio de la gloria.

—¿Oí la otra voz, que me dijo:

—Sí, Juan: ¡tu eres inmortal! pero ¿á que precio? El pensamiento de tus semejantes ¿es siempre bastante puro y bastante santo para que merezca ser entregado á los oídos y á los ojos del género humano? ¿No hay muchos, y acaso el mayor número, que merecerían mil veces ser convertidos en la nada más que respetados y multiplicados en el mundo?

—El hombre es más bien perverso que sabio y bueno; profanará el bien que le haces, y abusará del nuevo sentido que le creas. Durante un siglo, mas bien que bendecirte, te maldecirán.

—Nacerán hombres cuyo talento será poderoso y seductor, pero cuyo corazón será soberbio y corrompido; sin tí hubieran quedado oscurecidos, encerrados en un círculo estrecho, no hubieran hecho desgraciados sino á los más próximos y á sus contemporáneos; por tí llevarán el vértigo, la desgracia y el crimen á todos los hombres de todas las edades.

—¡Ve á esos millares de almas corrompidas con la corrupción de una sola! ¡Mira á esos jóvenes pervertidos por libros cuyas páginas derraman el veneno en el espíritu!

—¡Mira á esas jóvenes inmodestas, infieles y duras para los pobres, porque leyeron esos libros que derraman la maldad en sus corazones!

—¡Ve á esos padres avergonzándose de sus hijos!

—Juan, una inmortalidad que cuesta tantas lágrimas y angustias, ¿no es demasiado cara? ¿Envidias la gloria á ese precio? ¿No te espanta la responsabilidad que esta gloria hará pesar sobre tu alma?

—¡Créeme, Juan: vive como si nada hubieses descubierto! ¡Mira tu invención como un sueño seductor, pero funesto, cuya ejecución sería útil y santa si el hombre fuera bueno! pero el hombre es malo; y prestar armas á los malvados, ¿no es tomar parte en sus crímenes?»

Yo me desperté horrorizado y dudoso; titubeé un momento, pero consideré que los dones de Dios, aunque algunas veces fueran peligrosos, nunca eran malos, y que dar un instrumento mas á la razón y á la noble libertad humana era dar un campo más vasto á la inteligencia y á la verdad, ambas divinas.

—Y proseguí la ejecución de mi descubrimiento.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 26 del actual:

Real orden disponiendo que los Agentes de Cambio y Bolsa pueden formar parte de las Cámaras de Comercio.

Anuncio de hallarse vacante la cátedra de Matemáticas en el Instituto de Oviedo.

Circular á los ayuntamientos de esta provincia que no han remitido las cuentas de fondos municipales.

Providencia contra los contribuyentes que no han satisfecho las cuotas del 1.º, 2.º y 3.º trimestre de 1887-88.

Anuncio sobre la cobranza de arbitrios municipales.

Otro sobre la cobranza de las contribuciones del cuarto trimestre del actual año económico.

Anuncio del Ayuntamiento de Mahón de una subasta para la adquisición de 300 metros cuadrados de adoquines.

Otro del de La Puebla de la subasta para la adquisición de 151 metros cúbicos de piedra de sillera arenisca.

Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Manacor.

Edicto sacando á pública subasta una porción de tierra sita en el término de Santa María.

Nacimientos y defunciones registrados en el Juzgado de la Lonja durante la 2.ª decena del último Febrero.

Reales órdenes del ministerio de Fomento al Director general de Beneficencia y Sanidad y á los gobernadores

de las provincias de Granada, Burgos y Madrid, insertas respectivamente en las *Gacetas* de 20 2º y 1.º Febrero de 1888.

Sociedades y Corporaciones

Sindicato de Riegos de la Acaquia d' en Ba ste

Por acuerdo de esta Corporación y á fin de que llegue á conocimiento de los interesados, se hace presente que el próximo domingo 29 del corriente á las 11 de su mañana tendrá lugar la subasta de las obras que se han de llevar á efecto para verificar el cerramiento del manantial de este Sindicato cuyo pliego de condiciones continúa expuesto en la casa-habitación del Sr. Presidente, San Juan 9.—El Secretario, Miguel Garau.

Pasatiempos

En un álbum:

«El cólmo de la despreocupación de un periódico republicano es imprimirse en una máquina de doble reacción.»

**

Entre amigos:

—Figúrese usted que esta mañana he despertado hecho un estúpido...

—Hombre, y ¿cómo se acostó usted?

—Pues... como siempre.

**

Una dama vieja, muy coqueta, que emplea todos los recursos del arte para rejuvenecerse, decía á una amiga:

—Bien sé que se burlan de mí; pero ¡qué quiere usted! soy del siglo...

—¿De cuál?

Boletín meteorológico

Día 26.—9 mañana.

Barómetro...	760,5 mm.
Termómetro seco...	18,9 grados.
Id. húmedo...	14,4 id.
Mínima...	11,6 id.
Reflector...	7,9 id.
Dirección del viento...	O.
Ascenso del barómetro en 24 horas...	4,7 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas...	7 mm.

Defunciones

RELACION de los cadáveres conducidos al Cementerio de esta ciudad, durante el día 26 del actual.

Felix Armeyor Gonzalez, soltero, de 33 años.
María Marí y Marí, casada, de 30 años.
María Morales Pons, de 3 años.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En Santa Catalina de Sena continuará dedicado á su Santa Titular; siendo la exposición á las seis y media; á las diez y media misa mayor. Al anochecer continuará la novena de la Santa y después la reserva.

En la Merced, á las siete de la mañana, misa solemne: *intra missam* se dará la comunión á los fieles; y todas las personas que confesadas y comulgadas asistan á ella, pueden ganar indulgencia plenaria. Al anochecer el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

En San Francisco, al anochecer, después de rezada la Corona se practicará el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con plática.

En San Jaime, al anochecer, se hará el mismo ejercicio.

Visita á la Corte de Maria

En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 27

De Porto Colon en 6 horas, vapor noruego *Hartmann*, de 341 ton., cap. Mr. Wahlberg con 13 mar. y vino.

De Ibiza en 1 día, balandra *Victoria*, de 40 ton., pat. Salvador Hernandez, con 5 mar., cebada y otros.

DESPACHADOS

Para Cete vapor noruego *Hartmann*, de 341 ton., cap. Mr. Wahlberg, con 13 mar, 2 pas. y vino.

Para Torrevieja balandra *Mora*, de 42 ton., pat. Lorenzo Martinez, con 5 mar, y carga de efectos.

Para Barcelona vapor *Palma*, de 581 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 24 mar., 31 pas. y efectos.

MATADERO
NOTA de las reses degolladas en este establecimiento ayer día 27 de Abril de 1888.

RESES.	MACHOS	HEMBRAS	TOTAL	RECAUDADO por derecho	
				Ptas.	Cts.
Vacunas.	4	6	10	10	"
Lanares.	44	49	93	9	30
Cabrias.	"	"	"	"	"
Cerdosas.	"	"	"	"	"
TOTALES.	48	55	103	19	30

FERRQ-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1888.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'55 (mixto) tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'55 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma: á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 5 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
<i>Palma 27 de Abril.</i>	
Crédito Balear..	101'50
Cambio Mallorquin..	69'50
Ferro-carriles de Mallorca..	58'50
Alumbrado por Gas..	116'00
Obligaciones de los F. C. de M..	par.
Harinera Mallorquina..	57'00
La Isleña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
<i>Madrid 24 Abril. (Cotización oficial.)</i>	
4 p ¹⁰⁰ perpétuo interior..	67'10
4 p ¹⁰⁰ amortizable..	84'25
Billetes hipotecarios de Cuba..	99'00
Banco de España..	413'50
Tabacos..	nominal. 105'50
<i>Barcelona 25 (Cotización de la tarde.)</i>	
4 p ¹⁰⁰ perpétuo interior..	fin Abril. 67'30
4 p ¹⁰⁰ perpétuo exterior..	id. 69'85
4 p ¹⁰⁰ amortizable..	84'35
Billetes hipotecarios de Cuba..	99'15
Banco Hispano-Colonial..	91'75
Ferro-carriles del Norte..	61'00
<i>Paris 24 Abril.</i>	
4 p ¹⁰⁰ español..	68'50
Panamá..	326'00

Hojas del Calendario

ABRIL	ABRIL
Cuarto menguante el 3. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 11. m Pónese á las 6 h. 54 m.	Cuarto menguante el 3. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 0 m. Pónese á las 6 h. 55 m.
HOY	MAÑANA.
28	29
1861.—Destrucción de Porto-Novo por la escuadra inglesa.	1421.—Juana de Arco introduce un convoy en Orleans.
SABADO	DOMINGO
119] Ss. Pruden- [247 cio ob., († en Alava.) Pablo de la Cruz fr. y sta. Teodora vg. y mr.	120] IV después [246 de Pascua. N.º S.º de Montserrat. Pat. de las Dióc. de Cataluña y S. Pedro mr.

SECCION DE ANUNCIOS.

HARINERA y ASERRADORA DE SINEU

Rodrigones para vides de 1'30 m. arreglados sin cantos ni puntas á pesetas 2'25 los 100.
Id. para frutales, á pesetas 25 los 100.
Tablas y cajones de pino, á precios convencionales. 48

Fábrica de ladrillos HIDRÁULICOS Y PAVIMENTOS

Miguel Moner
Conocidos son del público los productos de dicha fábrica, los que debidos á los adelantos de maquinaria se expenden á precios reducidísimos, con los que no pueden competir los trabajos de igual clase, tanto nacionales como extranjeros. La solidez y la permanencia de los colores nada dejan que desear y los precios quedan reducidos á cinco reales el metro cuadrado ladrillos ordinarios, á doce reales el blanco y negro, y desde doce á diez y seis el de colores y dibujos diferentes.
Además se fabrican escalones, lavaderos, mesas, pilas de baños, brocales para pozos y cisternas y toda clase de piedras artificiales á precios económicos con los que no pueden competir las fabricaciones similares.

DESPACHO DE LA FABRICA
139, Sindicato, 139 38

Se vende un primer piso calle de Remolares, núm. 7.
Darán razón calle de Bueyes, número 9, 3.º piso.

Aviso á los viajantes DE LAS FERIAS DE BARCELONA

Encontrarán neceseres para llevar comidas, en casa de José Vivé, Plaza de Cort. 6

Importante.—A precio acomodado se traspasa una galerita de cuatro asientos, un carrétón con muelles y un juego de guarniciones para un caballo de siete palmos.
Informarán en esta imprenta. 24

Gremio de bollos

Los que pertenecen á dicho gremio y quieren enterarse de sus cuotas pueden presentarse en la casa de Gabriel Barceló, calle de la Herrería núm. 14, los días 27, 28 y 29, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde.

Gremio de zapateros

Los que pertenezcan á dicho gremio y quieren enterarse de sus cuotas pueden hacerlo los días 26, 27 y 28 del mismo, de ocho á diez de la noche, calle Jaime II, núm. 68.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perrita de unos 50 días, blanca con varias manchas rubias. El que la hallare puede entregarla en los Hostalets den Cañellas, calle de la Semolera, núm. 6, ó en casa de Gabriel Martorell, calle de la Harina, núm. 2 y se le entregará una gratificación.

Helados.—En los acreditados establecimientos de Can Juan de s' aigo (calle de Fiol núm. 9) y Tortoni (calle de la Unión) se servirán diariamente desde el próximo domingo las esquisitas clases á que el público da la preferencia.

También se recibirán encargos para el servicio á domicilio, no solo de aquellas, sino de cualquier otra clase del variado y escogido surtido que puede ofrecerse. 3—3

Polvos de cacao (chocolate)

DE **R. Van Haagen de Utrecht. (Amsterdam)**

Se recomienda eficazmente:

- 1.º Por su pureza incomparable.
- 2.º Por sus propiedades benéficas y nutritivas.
- 3.º Por su digestivo fácil.
- 4.º Por su fino aroma.
- 5.º Por sus cualidades económicas.
- 6.º Por la facilidad de su preparación y el poco tiempo que exige.

PREPARACION

Echar en una taza una cucharadita de café de este polvo con una cantidad igual de azúcar, llenar la taza de agua hirviendo, remover un poco con la cuchara y se obtendrá casi instantáneamente una bebida aromática muy agradable y de las más nutritivas, conteniendo todo el principio de la haba del cacao.

Si se prefiere se puede llenar solamente media taza de agua hirviendo, revolviendo como se ha dicho, despues de llenar con leche fria ó caliente pero no hervida. Para los niños sobre todo esta bebida así preparada es tan benéfica como agradable.

Este cacao con ó sin azúcar, y que no exige más que agua hirviendo para la preparación da en poco tiempo una bebida agradable, nutritiva y fortificante que no se puede apreciar bastante en los viajes de mar y tierra, en la caza, en el campo, en los hospitales, en campaña, etc.

NOTA. Se garantiza su pureza, sin el más mínimo ingrediente, de modo que se somete e todo tiempo á un exacto exámen químico.

Los falsificadores serán rigurosamente perseguidos por la ley.

Depósitos exclusivos en Palma, Bernardo Estela, Marina, 62 frente al cuartel de Caballería, y Sres. Hijos de Rafael Pomar.



PESETAS

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

WERTHEIM

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ

Se ha perdido un pañuelo capucho rayado, gris y blanco, desde la Puerta Pintada al Mercado. La persona que lo tenga en su poder y quiere devolverlo, que vaya calle de San Nicolás, núm. 9, principal. Se gratificará. 6

Se alquila una casa situada en la calle de Molineros número 8. Tiene zaguan, fuente y cuadra. Igualmente se alquilan unos entresuelos dentro del mismo zaguan. Darán razón en la calle de Caldés, número 11. 8



Exposición Universal DE BARCELONA

Servicio de Vapores á precios reducidos
Acordes las Empresas Marítima é Isleña han resuelto hacer una notable reducción en los precios de pasajes de ésta á Barcelona con motivo de la Exposición en aquella ciudad.
Los precios que se han fijado son, incluso el 15 por 100:

1.ª clase. Ida y vuelta	Pts. 30	Ida ó vuelta	Pts. 17
2.ª id. id.	" 20	id.	" 12
3.ª id. id.	" 10	id.	" 6

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un mes.

Se efectuarán tres expediciones por semana saliendo de este puerto los vapores para Barcelona los Martes, Jueves y Sábados y de Barcelona para Palma los Lunes, Miércoles y Viérnes.

Este servicio dará principio una semana antes de la apertura oficial de la Exposición. 10

Vapores-correos franceses

Saldrá de Barcelona el 2 de Mayo para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

PROVENCE

Admite carga y pasajeros.
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.

Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5. 10

Línea regular de Vapores Transatlánticos

DE **E. PI Y COMPAÑIA**

Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados-Unidos.

Para PUERTO RICO y HABANA con escalas en MAYAGUEZ y PONCE.

Saldrá del puerto de Barcelona en la primera quincena de Mayo el acreditado vapor de veloz marcha

HERNAN CORTÉS

admitiendo carga y pasajeros á precios módicos. Los fletes de Palma á Barcelona son de cuenta de la Empresa.

Si se reune carga suficiente hará la escala de Palma. Informarán Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7. 3

GREMIO DE CARPINTEROS

Los que pertenezcan á dicho gremio y quieren enterarse de las cuotas que se les ha señalado, pueden pasar por la Sociedad del mismo, calle de la Luz 13, en la cual estarán espuestas las listas los días 28, 29 y 30 del corriente, advirtiéndose que el último día citado se reunirá la junta para el juicio de agravios en el mismo local de la sociedad á las ocho de la noche y s